

南京正经历“冰冻体验”，持续处于冰点下长达60小时

春运期间，全省将3次降温6次降水

2024年第一场寒潮给江苏带来了全域零下的“冰冻体验”，最低温将出现在23日-24日早晨，淮北地区仅-9~-8℃。同时还伴随陆上5~6级、江河湖库及沿海地区6~7级大风。1月22日，江苏省气象台发布2024年春运(1月26日至3月5日)预测。

现代快报/现代+记者 王新月



1月22日，南京紫金山头陀岭景区出现神奇的“雾凇”奇观，山体呈现一片白色，雾凇凝结在树枝枝头，结成各式各样惊艳动人的冰凌。难得一见的美景，让不少游客惊呼“美呆了”，大家纷纷举起手中的相机，记录下这美好的瞬间。

通讯员 徐福庚/摄 实习生 李青阳
现代快报/现代+记者 谢喜卓/文

此轮南方大范围雨雪天，南京未加入“群聊”

受2024年第一场寒潮影响，冷空气在南方交汇，南方大范围雨雪过程于1月21日正式开启。从西南地区中东部到江汉、江南、华南均迎来大范围降水。监测显示，21日8时至22日8时，重庆东南部、云南东北部、贵州中北部、湖北西部、湖南中北部、江西西北部等地部分地区降雨(雪)或雨夹雪，贵州中部和东北部、湖南西部和中部、江西西北部等地降大到暴雪，局地大暴雪。

22日降雪重心继续向东向南推进，湖

南南部、江西中南部、浙江西南部、福建西北部、广西东北部、广东东北部等地的部分地区有大到暴雪，上述部分地区新增积雪深度2~6厘米，局地可达8厘米以上。贵州西南部、云南东部、广西北部等地局地有冻雨。

桂林、昆明等地都纷纷加入“降雪群聊”，南京没有明显降雪天气，不少网友表示失望。南京气象告诉现代快报记者，由于本次寒潮过程水汽偏南，雨带在南京的西南部，所以没有明显影响到南京。

此轮寒潮给南京带来的就是一个字“冷”。1月22日南京全天气阴沉，早晨最低气温-3.6℃，白天最高气温-1.9℃，仿佛身处全天然大冰箱。再加上有风，外出时寒冷的感觉又进一步放大。全省来看，22日早上7时，全省的实况温度都在零下，最高的是高淳，-0.1℃，最低的东海达到了-8.7℃。相较21日同一时间，有3~7℃的降幅。到了午后，虽然淮河以北的气温有回升，但是全省的实况温度依然还在零下，最高吴江-0.8℃。

今明早晨全省都低于-5℃，有严重冰冻

随着冷空气的持续推进，南京23日将达到此轮寒潮过程的最低温。23日早晨最低仅-8~-7℃，有严重冰冻，最高气温只有-1~0℃。之后气温缓慢回升，24日早晨最低气温-6~-5℃，白天最高将升至4~5℃。

也就是说，从21日20时降至零下开

始，一直到24日上午升至零上，南京气温将有可能持续零下长达60小时左右。不过，好消息是，未来几天南京都将将以晴或多云天气为主。

晴冷天气下，大家还应拿出最厚的装备，把保暖、防冻工作做到位。熬过23日-24日，气温就将开启回升通道，27日

南京气温将回升至10℃左右。

江苏全省来看，受冷空气影响，23日风力较大，最大风力：陆上5~6级、江河湖库及沿海地区6~7级、近海海面8~9级。最低气温出现在23-24日早晨，淮北地区-9~-8℃，其他地区-7~-5℃，全省有严重冰冻。

提醒：天气寒冷注意取暖方式，确保用火用电安全

天气持续寒冷，小孩和老人尤其要做好防寒措施，预防心脑血管疾病。此外，大家要注意取暖方式，确保用火用电安全。

比如，正确使用合格电器设备，不私拉乱接电线和插座，不超负荷用电，及时更换老化电气设备和线路，外出时要做到电源关闭。冬季取暖要注意保持取暖设备与衣物、被褥等可燃物之间的有效安全距离，人员离开时记得关闭取暖设备开关。

使用瓶装液化石油气、天然气的家庭，定期预约燃气经营服务企业上门检查维修，及时更换老旧燃气阀门、接头和管路。电动自行车不要违规“进楼入户”，不能在建筑室内、疏散楼梯、走道和安全出口停放和充电。定期清理厨房油烟管道、燃气灶具油渍，及时清理阳台、楼道可燃物，避免“小火星酿成大火灾”。

同时，低温天气开车的小伙伴要注意

做好车辆预热等工作。汽车发动前清除汽车上的露水、霜、冰凌和积雪，若车辆无法启动，不要急于打火，间隔1分钟后再尝试。车辆启动后预热一段时间，以免车辆再次突然熄火。

穿搭方面，记得采用“洋葱穿衣法”：内层穿排汗功能好的衣物，中层穿毛衣、绒衫等保暖性强的衣服，最外层穿防水防风材质的衣服，以应对天气变化。

预测：春运将经历3次降温6次降雨(雪)

1月22日，江苏省气象台发布2024年春运(1月26日至3月5日)预测。

气温方面，预计春运期间平均气温全省大部分地区较常年偏高0~1℃，极端最低气温淮北地区为-10~-7℃，其他地区-7~-3℃。预计春运期间冷暖变幅大，全省范围内有3次降温过程，发生时段为：2月上旬后期、2月中旬前期和2月下旬中期。

降水方面，预计春运期间雨雪量淮北地区较常年偏少0~2成；江淮之间和苏南地区较常年偏多0~2成。预计春运期间全省范围内有6次降雨(雪)过程，发生时段为：1月末、2月上旬前期、2月中旬前期、2月下旬中期、2月下旬后期和3月初。

江苏气象提醒，由于今年春运期间，全省气温偏高、降雨(雪)北少南多，需注意防

范以下不利天气影响：今年春运期间有阶段性低温雨雪天气，可能伴随冰冻天气，但出现大范围持续性低温雨雪事件的可能性较小。需注意预防降雨(雪)、道路湿滑和结冰等对公众日常出行和交通运输不利的影响。此外，冷空气间歇期的回温可能会带来阶段性雾、霾等低能见度天气，需要预防对人体健康和交通出行的影响。

普通高校招生体检 4月10日前结束

现代快报讯(记者 于露)近日，江苏省教育考试院发布《关于做好2024年普通高校招生体检工作的通知》。据了解，体检工作原则上于2024年4月10日前结束，各设区市招生考试机构须在2024年4月15日前将体检信息上报省教育考试院。

报考普通高校各专业的考生(含航海、体育、艺术等特殊专业)考生的体检标准，按教育部、原卫生部、中国残联颁发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》(教学[2003]3号)和《教育部办公厅卫生部办公厅关于普通高等学校招生学生入学身体检查取消乙肝项目检测有关问题的通知》(教学厅[2010]2号)以及《教育部高校学生司关于明确慢性肝炎病人并且肝功能不正常的具体判定标准的函》(教学司函[2010]22号)执行。

报考军队院校、公安政法院校(专业)考生的身体基本条件详见军队院校招收学员体格检查标准以及公安政法院校(专业)招生体检和体能测试(测评)的有关要求。

根据教育部等部门有关规定，除对身体有特殊要求的单独考试招生外，参加高考录取的考生均须参加各地统一组织的体检。因不参加统一体检导致未被录取的，由考生本人负责。各设区市招生考试机构要组织专人，认真检查、复核体检信息，特别要加强对诸如视力正常但考生照片显示佩戴眼镜等异常情况的逐一筛查，发现问题及时反馈体检部门，并按规定程序核实更正。最终核准的体检信息须于2024年5月30日前报省教育考试院。

民警抓住轻生男子双手 冷风中坚持半小时



民警紧紧抓住男子双手 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 徐公轩 记者 张晓培)近日，徐州一男子因家庭矛盾要跳河，民警紧紧抓住该男子的手长达半小时，最终在众人合力下成功将其救上来。

“当时没多想，只想得赶紧把人救上来，要是出了事，亲人都多心疼啊。”回想前几天发生的事，年近60岁的徐州市公安局泉山分局奎山派出所民警南尚友坚定地说，当时只有一个念头：救人。

当天凌晨，奎山派出所接群众报警称，奎河河边有一男子，因家庭矛盾要跳河。此时，正在附近执勤的民警南尚友带领辅警立刻赶到现场，并请求119消防增援。南尚友拿着手电筒在河边搜寻，终于在河堤边发现了该男子。“我是警察，有什么需要帮助的，咱好好说。”南尚友一边向男子跑去，一边喊道。

当时男子已经跨过护栏，随时可能跳下河去，奎河水深两米多，且冬日凌晨河水冰冷，情况十分危急。南尚友当即上前一把抓住该男子双手，为了防止其跳下河去，南尚友就这样硬生生地抓住其双手长达半小时，并对其进行心理疏导，直到消防队员赶到，在大家的合力救助下，才将男子拉了回来。

当天零下5摄氏度的冷风中，当男子被救上来后，南尚友才发现自己的手和手臂已失去知觉。在南尚友的劝说下，该男子渐渐解开心结，表示以后会积极乐观面对生活中的挫折，不会再冲动了，并对民警的及时救助表示感谢。

南京三日天气

今天 多云到晴 有严重冰冻 西北风4到5级阵风6级 -8~-1℃
明天 晴转多云 有严重冰冻 偏西风3到4级 -6~4℃
后天 晴到多云 有冰冻 偏西风3到4级 -4~8℃